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T ürkiye-Özbekistan Yuvarlak Masa Toplantısı, Öz-
bekistan Başbakan Yardımcısı Rustam Azimov ve 
beraberindeki heyetin katılımıyla Türkiye Odalar ve 

Borsalar Birliği (TOBB) Başkanı M. Rifat Hisarcıklıoğlu’nun ev 
sahipliğinde TOBB İkiz Kuleler’de gerçekleştirildi.

Toplantının açılışında yaptığı konuşmada Türkiye ile 
Özbekistan arasındaki işbirliği için yeni pencereler açmak 
istediklerini dile getiren TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, “Kur-
duğumuz ilişkileri daha ileri taşımak için en ideal dönem-
deyiz. Özellikle son dönemde bu anlamda güçlü bir siyasi 
irade oluştu” ifadelerini kullandı.

TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, bu süreçte odaklandıkları 
iki alanın, Özbekistan ile Türkiye arasındaki ticareti artırmak 
ve yatırımlar olduğunu vurguladı.

Ticaret hacmi üç kat arttı
İki ülke arasında son 10 yıldaki ticaret hacminin üç kat-

tan fazla artarak, 1,2 milyar doları aştığına işaret eden TOBB 
Başkanı Hisarcıklıoğlu, ancak bu rakamın potansiyelin çok 
altında olduğunu, ticaret hacmini artırmak ve daha fazla 

işbirliği için firmaları bir araya getirmek gerektiğini belirtti. 
Özbekistan’ın projelerini de yakından takip ettiklerini 

kaydeden TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, bu kapsamda daha 
fazla yatırım yapmak istediklerini söyledi.

TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, Özbekistan’da serbest-e-
konomik bölgeler oluşturulduğunu ve bu bölgelerde 
Türk şirketlerine, vergi, gümrük ve diğer başka imtiyaz ve 
ayrıcalıkları kapsayan uygun bir ortam sunma taahhüdü-
nün verildiğini anlatarak, “Bunun için teşekkür ediyoruz, 
burada çok önemli fırsatlar var. Bunları değerlendirme-
miz gerekiyor” dedi.

“Özbekistan’a ara malı üretmek istiyoruz”
Bu kapsamda sanayi yatırımlarının da önemli bir alan 

olduğuna işaret eden TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, yapı-
lacak yatırımlarla Özbekistan’ın ana sanayilerine ara malı 
üretmek istediklerini bildirdi. Türkiye’nin güçlü otomo-
tiv yan sanayisinin Özbekistan’da yapacağı yatırımlarla 
Özbek otomotiv sanayisine entegrasyonunun, üçüncü 
ülkelere yönelik birlikte çalışılmasının çok önemli bir işbir-
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TOBB Başkanı 
Hisarcıklıoğlu 
Özbekistan’ın 

önemli 
projelerinde daha 

fazla yer almayı 
arzu ettiklerini 

söyledi.
Özbekistan Başbakan Yardımcısı Rustam Azimov’un konuk olduğu, Türkiye-Özbekistan 
Yuvarlak Masa Toplantısı’nda konuşan TOBB Başkanı M. Rifat Hisarcıklıoğlu, yapılacak 
yatırımlarla Özbekistan’ın ana sanayilerine ara malı üretmek istediklerini açıkladı.

TOBB, Türk şirketlerine
Özbekistan kapısını açıyor
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liği alanı olacağını vurgulayan TOBB Başkanı 
Hisarcıklıoğlu, şöyle devam etti:

“Yeni ve modern tekstil ve deri işleme 
tesislerinin inşası, ayakkabı fabrikaları, ilaç sa-
nayinde ve enerji sektöründe önemli fırsatlar 
var. Bütün bunlar için firmalarımızı Özbekis-
tan’a getirmek istiyoruz. Tarım da diğer bir 
önemli alan. Özbekistan’ın altı bölgede tarım 
yatırımlarının gerçekleştirilmesi, sebze meyve 
ürünlerinin depolanması, paketlenmesi, yeni-
den işlenmesi ve ihracatın gerçekleştirilmesi 
ile ilgili projesi var. Güçlü ve deneyimli Türk 
gıda sektörünün Özbekistan’a gelmesi için 
bugün en uygun zamandır diye düşünü-
yoruz. Turizmde de müthiş fırsatlar var, bu 
alanda da katkı sunmak istiyoruz.”

Altyapı ve üstyapı inşası yatırımlarına da 
değinen TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, Türk 
müteahhitlerinin bugüne kadar 108 ülkede, 
325 milyar dolarlık projeyi başarıyla üstlene-
rek, dünya markası haline geldiğini, bu kap-
samda da Özbekistan’ın önemli projelerinde 
daha fazla yer almayı arzu ettiklerini söyledi.

“Türk şirketleri ülkemize gelsin” 
Özbekistan Başbakan Yardımcısı Rustam 

Azimov ise konuşmasında “Türkiye’deki şir-
ketleri ülkemize davet ediyoruz. Çok ciddi 
bir araştırma yaptık, Türkiye’nin güçlü oldu-
ğu alanlarda işbirliği yapmaya karar verdik” 
ifadesini kullandı.

Özbekistan ekonomisinin çok istikrarlı bir 
şekilde geliştiğini anlatan Rustam Azimov, 

K osova Ticaret Odası Başkanı Safet 
Gerxhaliu ve Yönetim Kurulu üyele-

rinden oluşan bir heyet TOBB’u ziyaret etti. 
TOBB Başkanı M. Rifat Hisarcıklıoğlu’nun 

ev sahipliği yaptığı çalışma yemeğine, 
Kosova Ticaret Odası heyetinin yanı sıra, 
TOBB Yönetim Kurulu üyesi Hakan Ülken, 
Kosova’nın Ankara Büyükelçisi Avni Sipa-
hiu, eski Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanı 
Kutbettin Arzu, GTİ A.Ş. Yönetim Kurulu 
Başkanı Arif Parmaksız, TOBB ETÜ Hasta-
nesi Yönetim Kurulu Başkanı Şadan Eren, 
Kosova Fahri Konsolosu Alihan Karacan ve 
Kosova’da yatırımları olan Türk özel sektör 
temsilcileri katıldı. ​

Toplantıda yaptığı konuşmada Kosova 
Cumhuriyeti’ne ve Kosova Ticaret Odası’na 
verdiği destekleri hatırlatan TOBB Başkanı 

Hisarcıklıoğlu, “Burası sizin ikinci eviniz. 
Dost ve kardeş ülke Kosova’nın sorunlarını 
çözmek için elimizden geleni yapmaya ha-
zırız. Özel sektörün çatı kuruluşları olarak 
bizlere düşen yatırımcılara kucak açmak 
ve sorunlarına çare olmaktır. Serbest Ti-
caret Anlaşması’nın Kosova tarafından 
imzalanmasını ve bu vesileyle işbirliğimizi 

derinleştirmeyi yürekten arzuluyoruz” ifa-
desini kullandı. 

Kosova Ticaret Odası Başkanı Safet Gerx-
haliu ise Türkiye’nin ve TOBB’un desteğinin 
kendileri için büyük bir şans olduğunu 
düşündüğünü ve bu destek sayesinde 
Türkiye ve Kosova ilişkilerinin her geçen 
yıl ilerleme kaydettiğini belirtti. 

Kosova Ticaret Odası Heyeti, TOBB’u ziyaret etti

birçok büyük uluslararası şirketin ülkede çe-
şitli alanlarda yatırım yaptığını söyledi.

Ülkede, gaz ve petrokimya sanayi, tarım, 
turizm, ilaç, ulaştırma, tekstil gibi sektörlerde 
önemli yatırım fırsatları olduğunu dile getiren 
Rustam Azimov, şunları kaydetti:

‘’Şu anda en büyük problemimiz, biz 
kaynaklarımızı ham madde olarak satıyoruz. 
Bizim en önemli ihracat kalemlerimizden 
pamuğu ham madde olarak satmak yeri-
ne, onu iplik, kumaş ya da hazır konfeksiyon 

haline getirirsek, fiyatı daha da artar. Ancak 
ülkemizde üretilen pamuğun sadece yüzde 
35’ini işliyoruz. Bu alanda çok potansiyelimiz 
var. Türkiye tekstil alanında kuvvetli, bu ko-
nuda işbirliği yapılabilir. Petrokimya sektörü, 
değerli madenler, tarım ürünleri, tekstil, deri 
gibi çok önemli kaynaklarımız, sektörleri-
miz var. Türkiye’deki şirketleri ülkemize davet 
ediyoruz. Biz çok ciddi bir araştırma yaptık, 
Türkiye’nin güçlü olduğu alanlarda iş birliği 
yapmaya karar verdik.”
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T ürkiye, Afganistan, Azerbaycan, İran, 
Kazakistan, Kırgızistan, Özbekistan, 
Pakistan, Tacikistan ve Türkmenis-

tan’ın üye olduğu, ECO –CCI’nin 22. Yürüt-
me Kurulu toplantısı Pakistan’ın başkenti 
İslamabad’ta gerçekleştirildi. TOBB Başkanı 
ve ECO – CCI Yönetim Kurulu Üyesi M. Rifat 
Hisarcıklıoğlu’nun da katıldığı toplantıda, 
Pakistan Ticaret Bakanı Khurram Dastgir 
Khan, ECO Ticaret ve Sanayi Odası Başkanı 
ve Pakistan Ticaret ve Sanayi Odası Başkanı 
Zubair Tufail, İran Ticaret Sanayiler Maden-
ler ve Tarım Odası Başkanı Gholamhossein 
Shafei, ECO Genel Sekreteri Halil İbrahim 
Akça, TOBB Yönetim Kurulu Üyesi Selçuk 
Öztürk, Marmaris Ticaret Odası Başkanı 
Mehmet Baysal, Çorum Ticaret Borsası Baş-
kanı Ali Bektaş ve TOBB Kadın Girişimciler 
Kurulu Başkan Yardmcısı Ruhsar Pekcan 
da yer aldı.

“İyi hazırlanmalıyız”
TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu burada yap-

tığı konuşmada ECO bölgesinde işbirliğini 
artırmanın artık sadece bir kalkınma aracı 
değil, zorunluluk haline geldiğini belirtti. 

TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, “Zira kü-

resel sistem çok farklı bir dönemden geçi-
yor. Küresel ekonomi ve siyasetin kodları 
tamamen değişiyor. Dünyayı etkileyen 
ekonomik-siyasi gelişmelerin neredeyse 
tamamı da ECO coğrafyasının etrafında 
şekilleniyor. Bu bizim için hem bir risk, 
hem de bir fırsat. Süreci iyi okuyup, iyi 
hazırlanmalıyız” ifadesini kullandı.

TOBB Başkanı ve ECO – CCI Yönetim 
Kurulu Üyesi Hisarcıklıoğlu, dünya pet-
rol rezervlerinin yüzde15’inin, doğalgaz 
rezervlerinin yüzde 24’ünün ECO bölge-
sinde bulunduğuna, Asya ile Avrupa ara-
sındaki bütün enerji koridorlarının, bütün 
ticaret koridorlarının da bu coğrafyadan 
geçtiğine dikkat çekti. Bölgenin çok bü-
yük avantajları bulunduğunu söyleyen 
TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, bunlardan 
yararlanarak ticareti artırmak gerektiğini 
anlattı.

 
ECOTA, vizeler, tahkim ve ulaşım

Önlerinde dört önemli konu bulun-
duğuna işaret eden TOBB Başkanı Hi-
sarcıklıoğlu, ilk önemli konunun ECOTA 
anlaşması olduğunu açıkladı. ECOTA’nın 
hayata geçirilmesini isteyen TOBB Başka-

ECO-CCI toplantısında 
konuşan TOBB Başkanı 
ve ECO – CCI Yönetim 
Kurulu Üyesi M. Rifat 
Hisarcıklıoğlu, ECO 
ülkeleri arasındaki 
korumacılığın ve 
vizelerin kaldırılmasını 
ECOTA’nın ve tahkimin 
hayata geçirilmesini 
ulaşım yollarının 
güvenli ve hızlı hale 
getirilmesini istedi.

nı Hisarcıklıoğlu, korumacı politikaların 
zenginliği artırmadığı gibi tam tersine 
azaltacağını ifade etti. 

İkinci önemli konu olarak vize mesele-
sini gösteren TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu, 
“Ekonominin üç adım kuralını unutma-
mamız lazım. Önce ziyaret, sonra ticaret, 
sonra da yatırım. İnsanlar girip çıkarken 
zorlandıkları ülkelerle değil, en rahat ula-
şabildikleri ülkelerle ticaret yapar. Vize 
konusundaki sıkıntıların giderilmesini 
istiyoruz” dedi. 

Üçüncü önemli konunun tahkim 
olduğunu ifade eden TOBB Başkanı Hi-
sarcıklıoğlu, “Tahkim meselesi ticaret ve 
yatırımların artması için çok önemli. Çün-
kü yatırımcı ve tüccar her şeyden önce 
öngörülebilirlik ister” diye konuştu. 

Ulaşım sorunları
Ulaşım sorunlarına da değinen TOBB 

Başkanı ve ECO-CCI Yönetim Kurulu Üyesi 
M. Rifat Hisarcıklıoğlu, bu konuya ilişkin 
olarak da “Ticaret yollarımızı şeffaf, gü-
venli ve hızlı hale getirirsek hem kendi 
aramızdaki ticaret artacak, hem de As-
ya-Avrupa arasındaki ticaretin merkezi 
haline geleceğiz” değerlendirmesinde 
bulundu. TOBB Başkanı Hisarcıklıoğlu 
gümrük geçişlerinin hızlı, şeffaf ve stan-
dart olmasının önemine işaret ederken 
TOBB’un bu konudaki tecrübelerini hatır-
lattı ve bu tecrübeden bütün ECO ülkele-
rinin faydalanmasını istediklerini bildirdi. 

“Korumacılığı bitirelim
ticaretin önünü açalım”
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Hisarcıklıoğlu 
Pakistan Maliye 
Bakanı Ishaq Dar 
ile görüştü

E konomik İşbirliği Teşkilatı Ticaret 
ve Sanayi Odası’nın 22. Yürütme 

Kurulu toplantısı için Pakistan’ın baş-
kenti İslamabad’a giden Türkiye Oda-
lar ve Borsalar Birliği (TOBB)  Başkanı 
M. Rifat Hisarcıklıoğlu ve TOBB Yö-
netim Kurulu Üyesi Selçuk Öztürk ile 
beraberindeki heyet, Pakistan Maliye 
Bakanı Senatör Muhammet Ishaq Dar 
tarafından kabul edildi.

E konomik İşbirliği Teşkilatı Ticaret 
ve Sanayi Odası’nın 22. Yürütme 

Kurulu toplantısı için Pakistan’ın baş-
kenti İslamabad’a giden Türkiye Oda-
lar ve Borsalar Birliği (TOBB) Başkanı M. 
Rifat Hisarcıklıoğlu ve TOBB Yönetim 
Kurulu Üyesi Selçuk Öztürk ile bera-
berindeki heyet, Türkiye’nin Pakistan 
Büyükelçisi Sadık Babür Girgin’i ziyaret 
etti.​Hisarcıklıoğlu, Büyükelçi Girgin’e 
TOBB heyetine gösterdiği yakınlık ve 
ilgi için teşekkür etti. 

Türkiye’nin Pakistan Büyükelçisi Girgin’e ziyaret

Azerbaycan’a “eğitim ve teknoloji”de işbirliği daveti

A zerbaycan - Türkiye Tarım Forumu, 
Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanı 

Faruk Çelik ile Azerbaycan Tarım Bakanı 
Haydar Asadov’un başkanlığında Bakü’de 
gerçekleştirildi. 

Forumda, TOBB’u Yönetim Kurulu Say-
man Üyesi Faik Yavuz temsil etti.​

Forumda bir konuşma yapan Faik Yavuz, 
bakanlık bünyesinde dış pazarlara yönelik 
çalışmalar yapan bir birim oluşturuldu-
ğunu ve bugüne kadar gerçekleştirilen 
tüm organizasyonlara TOBB olarak destek 
verildiği hatırlattı. Yavuz, daha önce ger-
çekleştirilen Gürcistan, İran, Ukrayna ve 
Çek Cumhuriyeti tarım iş forumlarında 
olduğu gibi bugün de Azerbaycan’daki 
Tarım İş Forumu’nda TOBB olarak Bakanlık 
ile birlikte olmaktan mutluluk duyulduğu-
nu dile getirdi.

Azerbaycan ile özellikle eğitim, teknoloji 
ve finansman alanında işbirliğine gidil-

mesi gerektiğini kaydeden Yavuz, lisanslı 
depoculuk ve borsa yapılanması alanında 
da işbirliğinin önemine dikkat çekti.

Yavuz, konuşmasının sonunda, bundan 

25 sene önce Hocalı’da soykırıma uğrayan 
Azerilerin acısını paylaştığını ve 15 Tem-
muz şehitleri ile birlikte tüm terör kurban-
larına Allah’tan rahmet dilediğini söyledi.
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BAHREYN’DEN TÜRK 
GIRIŞIMCILERE ÇAĞRI
Bahreyn Ticaret ve Sanayi Odası Yönetim Kurulu Üyesi ve Türkiye
Bahreyn İş Konseyi Başkanı Ahmed Abdulla Bin Hindi, “Türk 
firmalarına Bahreyn’de her türlü desteği vermeye hazırız” dedi.

B ahreyn Ticaret ve Sanayi Odası 
Yönetim Kurulu Üyesi ve Türki-
ye-Bahreyn İş Konseyi Başkanı 
Ahmed Abdulla Bin Hindi, TOBB’u 

ziyaret ederek çalışma yemeğine katıldı. 
TOBB adına Yönetim Kurulu Üyesi Yahya 

Toplu’nun ev sahipliği yaptığı çalışma yeme-
ğinde Bin Hindi’nin yanı sıra Türk-Bahreyn İş 
Konseyi Üyeleri Mohammed Isa Al Mutaweh, 
Fawzia Murad ve Sebahat Işık da yer aldı.​

Toplantıda bir konuşma yapan TOBB Yö-
netim Kurulu Üyesi Yahya Toplu, 1-2 Kasım 
2016 tarihinde Bahreyn’deki düzenlenen 
Türkiye-Körfez İş Forumu’nun son derece 
başarılı geçtiğini hatırlatarak, toplantının 
medya yansımalarının çok pozitif olduğunu, 
Türkiye-Körfez ikili ilişkilerinin daha görünür 
hale geldiğini bildirdi.

İş dünyasında, Körfez ekonomileri hak-
kında farkındalığın arttığını belirten Toplu, iki 
ülke ticari ilişkileri hakkında şu bilgileri verdi: 
“2030 vizyonunuz çok önemli. Ekonomiyi 
çeşitlendirme, girişimci orta sınıfın oluşma-
sını cesaretlendirme çabalarınız, Bahreyn 
ekonomisinin geleceği için sigortadır. 

İşbirliği alanları
Aynı zamanda finans merkezi olan Bah-

reyn, Körfez Bölgesi’nin en açık, en iş dostu 
ekonomisi haline gelmiştir. Bizim için Bah-
reyn, ikili ilişkilerimiz açısından çok önemli. 
İkili iktisadi rakamlar, önümüzde kullanıl-
mamış ciddi bir potansiyelin olduğunu 
gösteriyor. Biz, iş dünyası olarak, Bahreyn’de 
daha fazla iş yapmak istiyoruz.”

Bahreyn’in kendileri için esasen bir 

üs konumunda olduğunda bahseden 
Yahya Toplu, “Çok daha geniş bir bölgeye 
ulaşılabilecek bir merkez. ABD ile STA çok 
önemli bir avantaj. Geleceği bize heyecan 
veriyor. Ekonomiyi dönüştürme çabaları-
nızda deneyimlerimizi paylaşmak isteriz. 
Müteahhitlerimiz tüm dünyada son de-
rece başarılı. Bahreyn’de de tüm körfez 
ülkelerinde çok aktif. Başarılı eserlere imza 
attılar. Bahreyn ve Suudi Arabistan arasın-
da yapılacak olan 2. köprü projesiyle Türk 
firmaları ciddi şekilde ilgileniyor. Bahreyn 
bölgenin finans merkezidir. İstanbul Fi-
nans Merkezi projemiz kapsamında ciddi 
işbirliği fırsatı olduğunu düşünüyoruz. Bu 
alanda beraber çalışabiliriz” diye konuştu

STA müzakereleri
TPS-OIC konusunda desteğe ihtiyaç 

olduğunu anlatan Toplu, “Körfez ülkeleri 
taviz listelerini yenilemedi. Bu konuda 
süreç hızlanırsa, tüm ülkeler istifade ede-
cek” dedi. Diğer taraftan, Türkiye-KİK STA 
müzakerelerinin de bir an önce tekrar 
başlamasını isteyen TOBB Yönetim Kurulu 
Üyesi Toplu, “Bu serbest ticaret anlaşması 
tamamlandığında Doğu Akdeniz ile Körfez 
arasında geniş bir serbest ticaret havzası 
oluşturmuş olacağız” ifadesini kullandı.

“Türk şirketleri Bahreyn 
hakkında bilgi sahibi değil”

Bahreyn Ticaret ve Sanayi Odası Yö-
netim Kurulu Üyesi ve Türkiye-Bahreyn 
İş Konseyi Başkanı Ahmed Abdulla Bin 
Hindi ise konuşmasında iki ülkenin işbir-
liği için fırsatların değerlendirilip hangi 
alanlarda işbirliği yapılacağı konusunda 
çalışmalar yapılması gerektiğini vurguladı. 
İki ülke iş dünyası arasında birçok toplan-
tı gerçekleştiğini ve çok güzel sonuçlar 
alındığını açıklayan Bin Hindi, “1-2 Kasım 
2016 tarihindeki Bahreyn toplantısına 
300 kişinin katılım bekleniyordu ancak 
katılım 700’den fazla oldu. İki ülke arası 
müteahhitlik, finans, tarım, gıda, lojistik, 
taşımacılık ve bilgi teknolojileri gibi bir 
çok alanda işbirliği fırsatı mevcut. Altyapı 
projelerinin finansmanına da başlandı. 
Türk şirketleri Bahreyn hakkında yeteri 
kadar bilgi sahibi değil. Bahreyn TSO ve 
TOBB olarak iki tarafın birbirini tanıyabil-
mesi için çalışmak bizim görevimiz. Türk 
firmalarına Bahreyn’de her türlü desteği 
vermeye hazırız” dedi.




